

В диссертационный совет МГУ.12.03
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв на автореферат диссертации

Белицкой Анны Викторовны на тему «Правовое обеспечение государственной инвестиционной политики», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»

Актуальность представленной к защите докторской диссертации А.В. Белицкой не вызывает сомнений. Тема правового обеспечения государственной политики в инвестиционной сфере не нашла должного отражения в отечественной правовой доктрине. Несмотря на наличие многочисленных работ в сфере инвестиционного права государственная инвестиционная политика не была в достаточной мере исследована учеными с точки зрения необходимости ее правового закрепления.

В настоящих экономически условиях назрела необходимость создания антикризисной программы, предполагающей привлечение как отечественных, так и иностранных инвестиций в реализацию ключевых направлений. Нужна разработка фундаментальных основ совершенствования инвестиционного законодательства в части улучшения условий, способствующих привлечению инвестиций в экономику страны.

Новизна работы состоит в предложенных автором концептуальных подходах к правовому обеспечению государственной инвестиционной политики. Автором систематизированы действующие правовые категории, используемые для оформления инвестиционных отношений, и выявлены недостающие, внедрение в право которых позволило бы существенно улучшить инвестиционный климат в Российской Федерации (в частности, инвестиционный контракт, проектное финансирование, территории со

специальным правовым режимом осуществления предпринимательской деятельности).

Поддержки заслуживает разработанная автором концепция территорий со специальным правовым режимом осуществления предпринимательской деятельности. Она может быть использована при совершенствовании законодательства о таких территориях.

Заслуживает внимания положение № 9, вынесенное на защиту, согласно которому специальный правовой режим осуществления предпринимательской деятельности охватывает также инвестиционную деятельность резидентов таких территорий, что позволяет его считать инвестором.

Как теоретический, так и практический интерес представляет положение № 6. В этом положении инвестиционный контракт определяется как договор, закрепляющий встречные взаимовыгодные обязательства государства и частного инвестора по реализации государственной инвестиционной политики, в состав которых входят помимо прочего обязательство частного инвестора в определенных договором объемах и установленные сроки осуществлять инвестиционную деятельность. в приоритетной сфере экономики и корреспондирующее ему обязательство государства создать для него предпочтительный правовой режим осуществления подобной деятельности.

С точки зрения автора, инвестиционный контракт отражает вертикальные публично-правовые отношения между сторонами тогда, когда государство предоставляет частному инвестору подобный правовой режим, что отличает его от института государственно-частного партнерства.

Можно поддержать идею автора о расширении круга субъектов реализации государственной инвестиционной политики (положение № 12). Автор доказывает, что, несмотря на устоявшееся в правовой литературе понимание инвестора-собственника как основного участника инвестиционных отношений, ими являются в рамках реализации

государственной инвестиционной политики также профессиональные участники рынка инвестиционных услуг (институциональные инвесторы), стимулирование которых к вложению инвестиций в приоритетные сферы экономики требует учета особенностей их правового статуса и правовых форм, в рамках которых они участвуют в инвестиционных отношениях.

Поддержки заслуживают и некоторые иные оригинальные, достоверные и значимые для российского права положения, вынесенные на защиту.

Интерес представляют выводы автора, содержащие классификацию комплексных актов о государственной инвестиционной политике в зарубежных странах (положение № 15), положение, посвященное механизму правового регулирования проектного финансирования (положение № 13), др.

Автореферат диссертации Белицкой А.В. позволяет признать наличие в работе предложенной автором концепции правового обеспечения государственной инвестиционной политики.

Результаты исследования автора изложены в 46 публикациях, включая монографические исследования. Структура работы логична и позволяет комплексно рассмотреть основные вопросы правового обеспечения государственной инвестиционной политики. Поставленные автором в диссертации цели и задачи., полагаю выполненными.

Автор в своих выводах опирается на значительный массив работ российских и зарубежных ученых; отечественного и иностранного законодательства, а также правоприменительной практики. Активно использованы при написании работы историко-правовой метод и метод сравнительного правоведения, позволившие автору доказать достоверность своих выводов.

Как и любое творческое исследование, работа А.В. Белицкой не лишена некоторых дискуссионных вопросов.

1. В положении № 1 автор указывает на необходимость опосредования через право воздействия государства на экономику,

осуществляемого с целью привлечения инвестиций для решения общественно значимых задач. Любое ли воздействие государства на экономику нуждается в правовом закреплении?

2. В большинстве положений, вынесенных на защиту, не указывается на то, что выводы автора касаются только Российской Федерации, а не любой абстрактно взятой страны мира. Означает ли это, что выводы, к которым пришел автор, можно применить в любом государстве?

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата, положения, вынесенные на защиту, позволяют сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным к работам подобного рода. Диссертация соответствует паспорту специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Белицкая Анна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Главный научный сотрудник ИГП РАН,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации

Т.Е. Абова

27 ноября 2018 г.



119019 г. Москва,
ул. Знаменка, 10